Slavnost svěcení vody.
Jedna z nejzajímavějších národně nábožen​ských slavností jest slavnost svěcení vody, též slavnost Jordánu a „krestnoj chod" nazvaná, kte​ráž se třikráte do roka odbývá, a sice v zimě na ledě, pak na jaře a u prostřed léta. Zimní sla​vnost ovšem nejkrásněji a nejmalebněji dopadá. Na zamrzlé řece (a kde řeky není, na nejbližším jezeru neb rybníce) vyklidí a jedlovými stromky obroubí se velká prostora, kolem níž vysoká le​šení pro diváky se sestrojí. Uprostřed toho ohra​zeného místa vytesají do ledu čtverhrannou díru, a nad otvorem tím zbuduje se malý, ze všech stran otevřený chrámek, jehož stěny krásnými malbami a zlacenými okrasami jsou pokryty. Na vrcholu střechy přidělán některý biblický obraz, k. p. vyobrazení křtu Kristova, uvnitř pak nalé​zají se oltář, obrazy a svíce. O poledni blíží se slavnostní průvod, v jehož čele duchovenstvo v nád​herných ornátech kráčí, nesouc skvostné kříže, ko​rouhve, svaté obrazy a drahocenné kostelní ná​doby, kolem něho jdou sluhové s rozžatými po​chodněmi, za těmi (ovšem jen ve velkých městech) důstojnictvo řadových pluků se svými prapory, pak kostelní zpěváci v červeném obleku a za nimi rozliční vojenští a státní hodnostáři atd. V Petro​hradě bývá slavnosti té přítomna i celá císařská rodina. Když vše na vykázaných místech se ro​zestavilo, zapějí zpěváci velebný hymnus, diako​nové rozdmychují kaditelnice, tak že vonný dým hustými oblaky z chrámku se valí, a metropolita (aneb nejvyšší z přítomných kněží) světí vodu ko​naje modlitby a potápěje do vysekaného otvoru veliký stříbrný kříž a mnohdy též svaté obrazy, kterýmžto vysvěcením se vyprositi chce, aby voda nejen této řeky, ale i všech okolních pramenů a studnic čistou, zdravou a léčivou se stala. Na lešeních, na březích řeky i na střechách soused​ních domů rozložily se ohromné davy lidu, a jak​mile duchovenstvo chrámek neb loubí opustilo, hrnou se zástupové v divém chvatu k otevřenému místu na řece s láhvemi, džbány, soudky a kři​šťálovými nádobami, i nastává hluk a šramot ve​liký, všecko dere se k vodě, jedni prosí, druzí se vadí, třetí dělají laciné vtipy a čtvrtí se smějou, až vše vůkol se rozléhá. Rozumnější jsou spo​kojeni, jestliže se jim podařilo alespoň do jedné láhve nabrati vody, kterouž pak domů zanášejí a vždy z rána pijí; přepjatí horlivci ale padají na led a šplíchají se v svěcené vodě jako kachny, když kaluže se dopídily. A mrazivý vítr fičí jim nad hlavami, až mokré vlasy ke kůži přimrzají, ale po svěcené vodě to neuškodí. Slabší tvorové, obzvlášť ale dívky, obíhají úzkostlivě a prosí úpěn​livě, aby někdo u otvoru stojící jim nádoby na​plnil; ubožátka strachují se, že na ně již nedo​stane se té svěcené. Ale kluci nezapřou ani zde svých uličnických choutek; mají přinést domů láhev té nejsvrchnější, a oni zatím naplnivše si nádoby, honí se po ledě, pijí, stříkají po sobě, polívají se a opět znovu nabírají. A dlouho ještě když tlačenice dávno již se rozprášila, přicházejí lidé a pijí z otvoru říční vodu, až pak ostrý mráz díru opět zacelí.
Nad míru velikolepý a uchvacující pohled po​skytuje v Moskvě letní „krestnoj chod", ubírající se k svěcení vody v řece Moskvě. Pohleďme na rozkošný ten obraz. Nad levým břehem Moskvy řeky vypíná se na značném návrší staroslavný carský hrad Kreml, a četných jeho kostelů zlacené střechy a báně jasně planou v záři májového slunce. Nad samým nábřežím rozkládá se nej​větší z kremelských náměstí, carskaja ploščaď nazvané, na němž tři hlavní čili kathedrální kostely (sobory) stojí, a s něhož po mírném svahu dolů se schází k jižní Kremlu bráně, kterouž pak přímo na nábřeží se vystupuje. Na řece z veli​kého voru vypíná se malý, nádherně ozdobený a zeleným loubím opletený chrámek, v němž kříž a obrazy do vody se budou potápěti. Na obou ná​břežích vystavěna vysoká lešení o několika pa​trech s hojnými balkony a sedadly, vesměs hustě obsazenými obecenstvem, jež místa tato velkou cenou zaplatiti muselo. Se zábradlí splývají krásné čalouny, a dámám s hlav vlajou drahé závoje, však líbezné obličeje pod nimi se usmívající nej​lepší jsou ozdobou dřevěných těch lešení. Od kremelské brány vzhůru k uspenskému kostelu vedou pestrými koberci pokryté schody a celé ohromné náměstí nahoře natlačeno jest lidmi v ma​lebném národním kroji, ve vysoké věži Ivana Ve​likého naplněna jsou otevřená okna všech poschodí zvědavými diváky. Dole od nábřeží vypíná se zubovitá zeď Kremlu s mohutnými svými věžmi, a za každou věží, za každým cimbuřím vystupují skupiny mužů s dlouhými vousy a žen s rouchy větrem poletujícími. I obě nábřeží přeplněna jsou davy zbožného lidu. Podobat se tu Kreml ne​smírné lodi válečné, jejíž nesčíslné obyvatelstvo palubu, stožáry i koše hustě bylo obsadilo.
Vodní chrámek postaven jest přímo pod jižní branou Kremlu, k níž od uspenského kostela dvo​jitá, klikatě se rozcházející a na konci v jednu sbíhající cesta vede. Za nejkrásnější jarní povětrnosti vychází veškeré duchovenstvo Moskvy v ne​přehledném, zlatem, stříbrem a drahokamy zářícím průvodu z uspenského kostela na veliké carské náměstí a odtud po dvojité klikaté cestě dolů k řece. Z předu jdou dijačokové (duchovní nejnižšího svě​cení) a diákonové s obnaženými hlavami, za nimi popové (kněží) s červenými čepičkami a protopopové s vysokými červenými čepicemi, za nimi archijerejové a biskupové s klenutými, drahokamy posetými mitrami na hlavách, pak metropolita (arcibiskup) moskevský a archimandriti čili před​stavení klášterů. Všichni kněží jsou v bílém, zla​tem protkaném rouše, a mezi jednotlivými jich odděleními nesou kostelní sluhové svaté obrazy na vysokých rukojetích, stříbrné kříže, korouhve atd. A celý ten slavný průvod vine se dolů po zeleném svahu, rozděluje se na právo a na levo a u brány opět se sceluje, vychází na nábřeží za sebou maje zlatostřechý, v sluneční záři planoucí Kreml, a před sebou dole bystře uhánějící řeku.
Slavnost svěcení ovoce
připadá vždy na den 6. (18.) srpna spadajíc se svátkem proměnění Páně (Preobraženie gospodně). Nejkrásněji koná se slavnost ta v maloruských krajích, kde ovocné sadařství hojně se pěstuje.
Vizmež malebný obraz slavnosti takové, od​bývané ve venkovském klášteře. Ze vzdálených stepí pospíchají sem zástupové lidu, a ohromný počet povozů, selských vozíků, kočárů a jednospřežných drožek naplňuje rozsáhlé zahrady kolem kláštera se rozkládající.
Před vysokými branami vnitřních nádvoří a sadů rozestavily se nepřehledné řady prodavačů, od nichž ovoce si nakupují věřící, kteří nižádných plodin si nepřivezli. Každý, buď si on mladý, buď si on starý, vleče ranec jáblek nebo košík hrušek, děti cpou si kapsy, a co do kapes se nevešlo, ne​sou v náručí. Mše se skončila, věřící utvořili dvě široké ulice v kostele, a ti, kdož místa tam nena​lezli, seřadili se před kostelem a dlouhé jich řady daleko zabíhají do květinových záhonů a mezi ná​hrobky klášterního hřbitova. Na to procházejí kněží řadami a postřikují vše svěcenou vodou. Žádný Rus, jenž přísně zákona a víry se drží, nevezme až do tohoto dne do úst ni jaderného, ni peckovitého ovoce. Jakmile však plodinám těm žádoucího se dostalo posvěcení, již na všech stranách hlasité se rozléhá chroupání a kousání. Na náhrobcích a pod stromy utvořily se veselé skupiny; jedni kousají do jablek, druzí krájí hrušky, třetí jedí švestky, čtvrtí požívají med, mléko a co ještě sem byli přinesli.
Děti mohou se dnes ovoce najísti dle chuti a libosti, ano i kojeňátkům dávají jablka k oblizování, a s plnými ústy vycházejí lidé z chrámu.
Chudí a žebráci odnášejí celé pytle darova​ného ovoce a vše raduje se sladkým darům štědré Pomony. Obyčej tento velice prospívá tím, že ob​mezuje požívání nezralého ovoce, jelikož toto před vysvěcením za zkázonosné se považuje, po​něvadž ale do 18. srpna málo kdy všechno ovoce uzráti může, škodí též nemálo; neboť mnohý nerozvážný venkovan myslí, že jmenovanou sla​vností rázem všechno uzráti musí, a požívá ve své sprostnosti ovoce patrně ještě nedospělé jsa té pevné víry, že kněžským posvěcením všechna škodlivost — jako zlý duch — z něho jest vypuzena.

Svěcení stád.
Na den sv. Řehoře co patrona a ochránce skotu, bravu a koňstva, tedy dne 23. dubna děje se slavnost svěcení stád; Až do toho dne nevyšla stáda ze stájí; na sv. Řehoře však vyženou vše​chen dobytek ven ze dvorů, a celá ves podobajíc se velikému dobytčímu tržišti otřásá se touhy pl​ným bučením krav i volů a netrpělivým řehotáním a dupotem koňským.
Duchovní přišed má krátkou řeč k osadníkům a procházeje stády žehná a vykropuje jich svě​cenou vodou. Tím sproštěni jsou rolnici všech starostí a obav, neboť ni hlíza, ni mor, ni jedo​vaté byliny, ni čarodějnice nezmohou nic proti kněžskému vysvěcení, a vesele tedy uhání osvo​bozeny dobytek do daleké stepi, nyní již vysokou travou porostlé.
Svěcený chléb.
Mezi všemi svěcenými věcmi, jakéž jsou: vr​bové proutí od květné neděle, svěcená voda, svě​cené velikonoční koláče, vejce, jablka a t. p., z nichž mnohé jen svatým obrazům za okrasu slouží, nejpřednější místo zaujímá „svěcený chléb“, kterýž od večeře Páně zbývá. Ke mši určené chleby mají zcela zvláštní formu a přípravu. Barva jejich přechází z bílé do šedé, jsou tvrdé a křehké jak suchary a podobají se kloboučkům s širší střechou a užším dnem. Jsou as tak veliké, jako kávová čaška s miskou, a vrchem vytlačena do nich jakási pečeť. Takový chléb podává se na oltář knězi, kterýž svrchu třemi řezy malý kousek vykrojí a do kalichu vpustí. Ostatní chléb již tím se stal posvátným, že se části jeho použilo k svatému obřadu; dárce, jenž celý chléb byl při​nesl, odnáší si zbytek domů, ukládá jej co svatý ostatek a používá ho při rozličných příležitostech. Kdykoli nějakou churavost neb mdlobu na sobě pociťují, požívají kousek svěceného chleba. Někdy přinášejí takový chlebíček darem dobrým svým přátelům, co důkaz zvláštní náklonnosti, a chtějí-li si u některého vysoce postaveného pána něčeho vy​žádati, přicházejí k němu se svatým chlebem v ruce a podávají mu jej na znamení míru a milosti. Když někdo koupený statek přejímá, aneb po dlouhé nepřítomnosti opět na panství se vrací, očekávají jej sedláci s takovými chleby. Tímtéž posvěceným chlebem vítají cara, když do Moskvy vjíždí.
Máslenica a slavnosti velikonočního téhodne.
Poslední týden před 40.denním postem na​zývá se „máslenica", poněvadž dovoleno požívati másla, mléka a vajec, nikoli ale masa. Tento týden je vlastní Rusův karneval, doba nejrozmarnějších radovánek a nejbujnějšího života. Lid ruský musí se též vyburáceti a zároveň posilniti na dlouhý a krutý půst, jejž pak se svědomitostí až přepjatou zachovává. V těchto dnech skutečně celá Rus přetéká tukem a máslem, jež brzo ustoupiti musí oleji, u bohatých olivovému a ořechovému, u chudších pak konopnému a lněnému. Panující planetou tohoto týdne jsou bliny, lívance to z pšeničné mouky, mléka a vajec připravované a v másle pečené.
Od rána do večera pekou a jedí se bliny; na vesnicích vidíš ustavičně přebíhati ženy a dívky s velikými, vysoko naloženými misami takových lívanců, jimiž rodina rodinu poctívá, a v jichž vku​sné přípravě hospodyně chloubu svou hledají. Vejdi do města: po ulicích samé bliny; vstup do kte​réhokoliv domu, a zápach z blinu vítá tě již na prahu. Známý vyhledává známého, druh druha, přítel přítele a zve jej na bliny. Skvělé hostiny, jež zcela bez pravidel a v každou hodinu se od​bývají, krátce nazývají se bliny a to proto, že se těchto ze všeho nejvíce pojídá. Celé společnosti ubírají se do velkých hostinců, kde od rána do ve​čera a od večera do rána nesmírný je nával; hejna služebníků nestačí obsloužiti hostí, kteří ustavičně čerstvé t. j. vřelé bliny žádají. Se všech stran zaznívá volání: „svěžie bliny"; vychladlé bliny zůstávají ležet a vřelé potírají se kaviárem a polívají hustou smetanou. K blinům připijí se la​hodná krymská, ohnivá kavkazská a drahocenná francouzská vína, a šampaňské teče skoro potoky. Od stolů pospíchá vše na „guljanija", t. j. na projíždky a procházky k místům, kde lid rozmanitě se baví a obveseluje. Podívejme se k. p. na izácké a admiralitní náměstí v Potrohradě, aneb na smolenský a podnavinský „rynok" v Moskvě. Jaký to obraz, jaký tu život! Ohromná náměstí vypl​nila se dřevěnými jízdárnami, pantomimickými di​vadly a boudami, v nichž „pimprlácké komedie" se provozují a kejklíři rozmanité krkolomné a hlavosrázné kousky provádějí, kde ukazují se rozmanitá podivná zvířata a nestvůry, kde představují aneb za skly objevují se bitvy, požáry a zemětře​sení. A na pavlačích těchto bud neb v jejich vykýřích provádějí paňácové a pimprlata vtipné i nemotorné šprýmy, jimiž obecenstvo do vnitř lá​kají; u vchodů stojí dřevěné figury neustále zvon​cem trhajíce a vyvolávací chvastem svým lid k smíchu dráždíce. Na konci bud začínají stany, kde na dřevěných koních lid, mládež i dospělé osoby se projíždějí; tu zase řada strojů houpacích, jakých mimo Rusko snad nikde nenalezneš. Na vyvýše​ném vodorovném hřídeli přiděláno několik dlou​hých tyček, tak že celá ta věc jako obrovské kolo bez loukotí vyhlíží. Na konci každé tyčky kolmo visí a volně se houpá uzavřené sedadlo ve spůsobě hlubokého koše; do každého vsednou tři osoby a zavřou za sebou dvířka, tak že jen prsa a hlava ze sedadla jim vyčnívají. Na to otočí kejklíř malinko hřídelem, aby následující sedadlo k zemi přišlo a obsaditi se mohlo atd., až všechna jsou naplněna. Pak započne klikou točit, následkem čehož celé kolo prudce se otáčí, sedadla brzo dolů k zemi se sklánějí, brzo do výšky vystupují, neu​stále semo tamo se houpajíce. Na jiném zase místě bujný rej se provádí po umělých ledových horách. Taková hora sestává z prostranného dře​věného lešení, k němuž od zadu pohodlné schody vedou; s předu ale sbíhá od něho až k zemi 10 stop široký, silně nakloněný most s prkenným zábradlím. Most ten vydláždí se čtverhranými kusy ledu, polévá se hojně vodou, a když tato zmrzla, srovná a uhladí se celá dráha. Od paty tak zvané hory upraví se ještě dlouhá ledová silnice. Ti, kdož klouzati se chtí, vystoupí zadními schody nahoru a najmou si některého voziče neb saňkáře. Sáňky k tomu účelu shotovené jsou zcela podobny sáňkám, na nichž venkovští hoši u nás se projíž​dějí. Vozič sedne si na sáňky obráceně t. j. ob​ličejem do zadu, posadí si hostě svého mezi nohy, odrazí se patou na ledový svah, natáhne se, až hlava skoro se ledu dotýká, a již letí, jako by blesk jej unášel, s hory dolů a daleko ještě po kluzké silnici. Však většina Rusů koná smělou tuto jízdu, kteráž na první pohled krkolomnou se býti zdá, vskutku ale beze všeho nebezpečí jest, bez vůdce; ano mnozí léhají břichem na sáňky a sjíždějí — obličejem ku předu — se znamenité výšky dolů.
Kdo mistrovství na bruslích chce okázati, stoje po ledovém svahu se snáší. Někdy sedá na jedny sáňky vícero osob, někdy hoch s milenkou, a neskonalý pak smích se vůkol rozlehá, jestli že vůdce neobratně sáňky řídil, tak že tyto do zábradlí vrazily a se pře​kotily, načež celá společnost v prudkém letu buď po břiše aneb po zádech dolů jede. Před di​vadly, boudami atd. táhnou se rovnou čarou řady krámů s rozličným drobným zbožím, s hračkami, perníkem, cukrovinkami, ovocem, kořalkou, kvasem a čajem, a mezi tím vším pohybují se zástupové tisíců lidů nevázanému veselí se oddávajíce. Roz​sáhlá tato životem překypující rejdiště ohrazena jsou provazovým zábradlím tak, že kolem nich ještě široké zůstávají ulice. Zde pak bez přestání nepřehledné jezdí řady krásných saní s dámami a pány v drahocenném zimním obleku, kteří s veli​kým zalíbením a potěšením na radovánky lidu se dívají. Odpoledne od jedné do čtyř hodin slav​nosti nejvyššího dosahují lesku; vše co jen v městě je vznešeného a krásného, přijíždí sem, a vždy velikolepější a skvělejší rozpřádá se divadlo před očima nesčíslných diváků. S největší ovšem oká​zalostí ukazují se ženy bohatých kupců; projíždějí se v nádherných, arabskými hřebci tažených sa​ních, a oděv jejich jest skvosty a drahocennostmi tak přeplněn, že bys zaň mnohdy nejkrásnější pan​ství koupil. Čepce a klobouky jejich jsou šňůrami pravých perlí pokryty a diamantové náušnice nikdy nesmí scházeti.
V Petrohradě přijíždějí v masopustní neděli k zábavám těm v čtyřspřežních nádherných dvor​ních povozech všechny dámy císařských ústavů, po nich pak v otevřeném zlatém kočáře císařovna, princezny a dvorní dámy, — císař, velkoknížata, nejvyšší dvorní, státní a vojenští hodnostáři v úplné parádě na koních objíždějí třikráte náměstí, na nichž lid se baví a „cara" svého s jásotem vítá. Ruský masopust končí nedělí, tak zvaný německý trvá ale o dva dny déle a uzavírá se velikolepou maškarádou.
Nastal čtyřicetidenní půst, doba tichá a smu​tná; nižádných plesů více, a všechna divadla až do velikonočního pondělku jsou zavřena. Jistě žádný národ nezachovává církevně předepsaných postů s takovou přísností a svědomitostí, jako Ru​sové. Stává se nezřídka, že cestující do vesnice přišedše „mužikům", kteří hladem skoro umírají, část oběda svého nabízejí; ti ale z pouhého po​hledu na masité krmě se otřásají a psům je před​hazují ano i zbytky takových jídel opatrně uklízejí a odstraňují. Podal jsem jedenkráte vozkovi sklenici čaje s mlékem, on jí ale nepřijal; podal jsem mu tedy čistý čaj a přiložil k němu lžičku, kteráž v čaji s mlékem byla. Ale svědomitý vozka ne​použil jí dříve, až ve vřelé vodě ji umyl a opa​trně otřel. Však čím větší byla přísnost a zdrže​livost v postě, tím větší jest veselí, tím bujnější jsou radovánky, tím skvělejší odbývají se hostiny, tím více se hýří a utrácí, jakmile z úst metro​polity zazněla slova: „Christos voskres". Den před velikolepou slavností vzkříšení jsou v Moskvě a v Petrohradě trhy a krámy až k úžasu naplněny všemi druhy masa, zvěřiny, drůbeže, jíkavců, kvíčal, tetřevu, tetřívků, koroptví a jiného divokého pta​ctva, a množství kupujících je nesmírné. Za jeden den prodá a spotřebuje se tu podobného potravního zboží více, než v jiných zemích za celý rok se pochytá, postřílí a pobije. Málo kdy potkáš chodce, kterýž by plnýma rukama a plným náručím surových po​travin nenesl, a zajisté neuvidíš tak snadno drožku, jež by pod tíží masa, zvěřiny, ptactva a vína se ne prohýbala. První „prázdnik", kterýž velikonočním slavnostem předchází, jest květná neděle.
V sobotu před květnou nedělí ubírají se oby​vatelé Moskvy v kočářích, pěšky i koňmo na Krasnuju ploščaď (červené náměstí) a do Kremlu, kde hlučný se koná trh s vrbovým proutím, ma​lovanými, pozlacenými a postříbřenými vejci, s hra​čkami a všemi jen možnými dárky velikonočními; zde pak každý alespoň jeden si koupí svazek vrbo​vých větviček, jimiž buď doma, aneb na veřejných místech a v kaplích svaté obrazy se okrašlují. Trh tento a slavnost s ním spojená nejveselejší jest procházkou celého roku. Gubernator, vrchní po​licejní mistr, měšťanosta, velitelé městských po​sádek a veliké množství šlechticů v největší pa​rádě a na skvostně osedlaných hřebcích přijíždějí v nádherném průvodu na Kreml. Ulice naplněny jsou diváky, mezi nimiž jezdecké četnictvo stěží jen pořádek udržeti může. Kreml naplněn jest bezčíslnými davy lidu, každý nese v rukou umělé kytice a palmové letorosty, a poněvadž vše bez přestání semotam se pohybuje, máme před sebou překvapující obraz živého, vlnícího se a přechá​zejícího lesu. Úhledně shotovené kytice z pučí​cího proutí vkusně ozdobeny jsou umělými stroje​nými květinami a dělaným ovocem. Všude roz​nášejí a prodávají se pomeranče a citrony, přiro​zené i nápodobené, a toho druhu výrobky právě podávají skvělý důkaz o znamenité dovednosti Rusů v napodobování.
Každý, kdo upřímným křesťanem osvědčiti se chce, koupí několik větviček a kytic pro sebe a rodinu. Tento den jezdí se v bídných kočářích, v odřených drožkách a koleskách, se špatnými koňmi, s orvaným řemením a s ošumělými kočími, však jest to jen klam, který k postnímu sebeza​pření přináleží, a jemuž dobrý křesťan podříditi se musí; ale již o velikonočním pondělí promění se obraz ten zúplna, a všechny ulice přeplňují se skvostnými, lesklými a vkusně vypravenými po​vozy. — Druhou slavnost tvoří obřady zele​ného čtvrtku, kdy metropolita dvanácti apoštolům nohy umývá. V kathedrálním chrámu lidu jako když nabije. Kněží objevují se v bohatých orná​tech, a 12 mnichů, kteří apoštoly představují, se​dají polokruhem okolo metropolity, kterýž odloživ svrchní roucho a bílým ručníkem se opásav jed​nomu po druhém nohy myje. Když pak řada došla na mnicha sv. Petra představujícího, povstává mezi ním a metropolitou tatáž rozmluva, již druhdy Kristus s jmenovaným apoštolem měl. (Ev. Jan. 13. kap.) Třetí a hlavní slavnost děje se v sobotu o půl noci ve všech kostelích, nejskvě​leji ale na Kremlu. O velikolepém divadle veliké noci tak mnoho krásného se mi vypravovalo, že sotva dočkati jsem se mohl sobotního večera. S ve​likou napnutostí a pln očekávání vcházel jsem pak o půl noci do Kremlu. Zástupové mnoha tisíc lidu valili se neustále, jako když pobouřené moře hráze přístavu trhá, všemi branami Kremlu napl​ňujíce jeho chrámy a prostranná náměstí. Myslel jsem: stěhuje se Moskva. S dychtivostí a spě​chem, jehož jsem pochopiti nemohl, hrnuli se oby​vatelé „ruského Jeruzaléma" na svůj Sión, do města božího a carova, aby zde blíže jsouce obla​kům hlasitě zvolali: „Christos voskres", — vstalí jest této chvíle! Noc byla temná, a chvilkami jen zajiskřila se některá hvězda na nebi. Na Kremlu však živo a jasno: obě ivanovské zvonice, v je​jichž kulatých oknech od prvního patra až k zla​tým báním úžasné množství vždy menších a men​ších zvonů visí, velikolepě jsou osvětleny. Rovno​běžné kruhy otevřených, jasně zářících oken jako plamenné prsteny od bílé stěny se odrážejí, a pozlacené „hlavy" sousedních chrámů zdají se plá​polati. A na prostranstvích mezi kostely lidu vždy přibývá, do chrámů již nikomu vniknouti nelze, každý hledí si dobýti pevného a výhodného místa a připravuje si voskovou svíci, aby ji v čas rozžíti mohl. Blíží se dvanáctá. Zraky všech obra​cejí se vzhůru k ivanovské zvonici, odkudž za​zníti má hlas obrovského Moskvy hlasatele, jehož kovový jazyk jen jedenkráte do roka promluví, aby hlásal lidu slavnost vzkříšení. Mnozí si ucpá​vají uši. Bije půlnoc. Rozhoupané srdce dotklo se zvonu velikána, a strašné vzduchu otřesení ná​sleduje toto sražení. Ačkoliv připraven jsi byl na silný údar, přece zachvěješ se celým tělem. Po první ráně nastalo temné zučení, jakoby se ještě vzduch třásl v prvním leknutí. Padla druhá rána, možno-li, ještě silnější, a po ní rozléhá se hukot, jako kdyby větrů zlostná litice v dutém sklepení zuřila. Po několika udeřeních nastalo již pravidelné vlnění a proudění vzduchu, a ne již jednotlivé rány, ale spíše neustálé vzduchu vlno​bití a hučení, hrozící protrhati blány v uších, způ​sobilo, že jako zpitý bez myšlének stojíš, dokud sluch hlaholu tomu nepřivykne. Zvon posud bije samoten. Tu rozstupují se dvéře uspenského so​boru a z nich valí se proud lidu s rozžatými sví​cemi; v chrámě totiž mezi obřady rozsvítili jeden od druhého své voskovice a nyní rozšiřují svatý plamen i na náměstí. Zde živý nastal šum a he​mžení: každý pospíchá, aby zapálil si velikonoční svíčku, neboť již otvírají se též dvéře archangelské a blagověščenské kathedrály, a průvody brzo vy​jdou. Mžiknutím skoro vzplanulo tisíce světel, a jako ohnivý příval rozbíhá se jich rudá záře po všech náměstích a dvorech osvětlujíc i stinná zá​koutí a temné posud průsmyky mezi chrámy. Veškerý skoro půdorys Kremlu v jednom vidíš žáru, a mezi plameny tisíce obnažených hlav, a nad hla​vami chrámů plamenité báně, a nad báněmi strašný zvuk velikonočního zvonu, a nade vším tím visí temná, chladná půlnoc. — Nyní utvořily se v lidu široké ulice, ze všech chrámů vycházejí prapory a kříže, za těmi duchovenstvo v zlatoskvoucích řízách, za ním nejvyšší civilní i vojenští hodnostáři atd. Každý průvod třikráte obejde chrám, z něhož vyšel. Nej​slavnější okamžik teprv nyní nastává. Hlavní prů​vod vrátil se po třetí obcházce k vratům uspen​ského soboru, na carském náměstí vypálena rudá raketa, a v tomtéž okamžiku zaznělo veškeré ohro​mné množství kremelských zvonů, s bašt kremelských se zablesklo a hromové rány z děl tisí​cerým ohlasem roznesly se po daleké Moskvě. Na znamení to rozhučely se všechny zvony po celém městě, a v strašný ten hlahol bezčíslných kovových jazyků houká ohlušující řev válečných houfnic s hradeb Kremlu. Hrůza uchvacuje člověka, jako kdyby soudný den se blížil. Pospíchám k hrad​bám, abych rozhlédl se po Moskvě — a nové pro mne překvapení: všecky věže, jak majáky, vidím v plamenu, a celá Moskva slavnostně jest osvět​lena koupajíc se co fénix v jasné záři ohně. A s Kremlu vždy ještě blýská se a hřímá, a pod ním Moskva řeka jak příval rozpuštěného zlata řeči​štěm bystře uhání. Pospíchám opět ku chrámu. Když ukončila se třetí obcházka, zastavil se prů​vod před zavřenou branou chrámovou, a metropo​lita vysílal na ni a na kněžstvo obláčky vonného dýmu; na jednou se ale otevřela, i objevil se zraku obraz tak oslňující krásy, že vypsati jej naprosto nemožno. Nesmírné množství v chrámě shromáž​děného lidu s rozžatými svícemi utvořilo dvě řady, mezi nimiž metropolita s celým průvodem k trůnu svému se ubíral. Úžasný počet světel, lesk obrov​ského, od stropu visícího svícnu, bohatá roucha, zlatem a drahokamy zářící obrazy a ohromné množ​ství lidu každého naplniti musí úžasem. Dojímavý zpěv, který hned při vstoupení duchovenstva do chrámu započal, nyní zvolna a lehounce dozníval, jako když jemný větřík poslední zvuky klekání od​náší. Metropolita povstal, procházel kostelem vonný dým mezi kněžstvo a lid roznášeje, a po něm vši​chni kněží — vždy dva a dva — sebe i lid podkuřovali, an zatím metropolita opět na trůnu svém se usadil. Ty a jiné ještě obřady když se skon​čily, povstal metropolita a veliký zlatý kříž v rukou drže ubíral se do sakristie; lid však se všech stran k němu se hrnul chtěje zlatý kříž zulíbati. Za nějakou chvíli objevil se metropolita v rouše pur​purovém; popošel do prostřed chrámu a hlasem velebně se chvějícím oznamoval radostnou zprávu: „Christos voskres!" (Kristus vstal z mrtvých.) Tím skončena jest hlavní slavnost, neboť ceremonie, kteréž nyní následují, podřízené jsou důležitosti. Pln hlubokých dojmů vrhám se do proudu lidstva z Kremlu odcházejícího. Pozdravují se slovy: „Chri​stos voskres", — načež pozdravený odpovídá: „Po istinně voskres", a oba se třikráte líbají; pozdraví-li tě kdo slovy těmi, musíš jej beze všeho zdrá​hání se políbiti.
V každé rodině co možná nejskvělejší při​pravena hostina, k níž domácí, příbuzní a přátelé zasedají, a ač půlnoc dávno již minula, dlouho a vesele hodují. Po celé svátky, jež několik dní trvají, pozdravují se Rusové spůsobem svrchu naznačeným, podávají a posílají si vejce buď přirozená a roz​manitě barvená, zhusta též zlacená a stříbřená, — aneb umělá z cukru, porcelánu, z křišťálu a ze skla s krásnými malbami, někdy i ze samého zlata a stříbra. Před svátky i ještě o nich vylo​ženo ve všech skoro závodech veliké množství skvostně, vkusně a důmyslně shotovených vajec, jichž denně na tisíce se rozprodá. Jako v máslenici jeden druhého na „bliny" zval, tak prosí nyní každý svého hostě, aby s ním „vajec" pojedl, čímž obyčejně řádný oběd se vyrozumívá. Velikonočním pondělkem znova začínají zábavy a vyražení po​sledního masopustního týdnu, jichž svrchu bylo připomenuto.
Jarní projížďky.
Cizinci nemůže býti zajímavějšího divadla, než jaké poskytují v Petrohradě a Moskvě všeobecné projíždky, z nichž nejslavnější na prvního května (podle ruského, a 13. podlé našeho kalendáře) do rozkošného, u Moskvy ležícího háje „sokolničja rošča" nazvaného, se koná. Jest na ni po​hled nesmírně zajímavý, poněvadž se jí netoliko šlechta, ale i veškeré měšťanstvo a lid vesnický súčastňuje, a pravý národní kroj tu v plném lesku a rozvoji se ukazuje. Řady povozů a tlupy jezdců zdají se co mořský had bezkonečnými býti. Pod stromy v mladé trávě rozložily se malebné sku​piny rolníkův v svátečním obleku, a veselost a rozjařená mysl hlasitým jásotem a zvučnými písněmi se ohlašuje. Strunkání na balalajku, pronikavé hvíz​dání píšťal, ustavičný tleskot, ohnivé zpěvy a di​voké tance cikánů takový spůsobují hluk a šramot, že člověku choulostivějšímu až hlava rozbrní. Ženy kupců a obchodníků ověsily se všemi skvosty a šperky, a čepce jejich jedna jsou pletenina z perlí a korálů. V Moskvě vůbec nerozeznáš kněžnu od ženy kupcovy leda tím, že kněžny více francouzské a anglické módy nápodobují, kdežto kup​cové spíše národního kroje se přidržují
Každý den velikonočního téhodne koná se ta​ková projížďka, ovšem vždy na jiné místo. Účast​níci přijíždějí v kočárech nebo koňmo, a množství povozů zajisté větší jest, než jaké by se v kte​rémkoli jiném městě evropském i k nejskvělejší slavnosti sehnati dalo. Účel slavnostních těch projížděk vždy tentýž jest: viděti a viděni býti. Ko​čáry zvolna pohybují se směrem přísně vytknutým dvěma rovnoběžnými čarami: jedny ku předu a druhé nazpátek. Pohledu na průvod ten vypsati nelze. Okna i pavlače domů, kolem nichž průvod se pohybuje, naplněny jsou dámami v parádním obleku, a mezi lidem dole udržuje pořádek vojsko a četnictvo na koních. Pln zvědavosti a očeká​vání jel jsi snad dosti nepohodlně na polorozbité drožce, kteráž na ocet zůstala, s průvodem a dojev po dvouhodinném trmácení s rozházenými kostmi a vnitřnostmi namísto, kteréž jest cílem a koncem okázalé procházky, neuzříš nic jiného, než hájek nebo vesničku oblakem prachu zahalenou. Na velký pátek bývá cílem projížďky velká rovina, na jejímž konci krásný, starobylý klášter stojí. Daleko ještě k místu určenému, a již jest nával lidu a tlačenice tak ohromná, že vozy jen s velikým namáháním ku předu dostati se mohou. Konečně otvírá se zrakům tvým velikolepé to divadlo, jež aby spa​třili, tisíce lidu sem putují, a zajisté mnoho času tě státi bude, než všechny znamenitosti a podro​bnosti si prohlédneš. Kam jen zrak dosáhnouti může, viděti po celé rovině vůz na voze, kočár na kočáře, hlavu na hlavě, a z pozadí vystupuje velebný klášter s kostrbatými vížkami a pestrými báněmi. Bezkonečná skoro šňůra kočárů pohybuje, ba liknavě plazí se přes celou rovinu a v témže pořádku vedlejší cestou nazpět; prostora mezi oběma řadami vykázána jezdcům, jichž anglické klisny a arabští hřebci přední jsou okrasou celého průvodu. Hrdě potřásají hřívami, s ohnutých šíjí vlnovitými řasami splývajícími, zrak jejich bujným ohněm se blýská a hlodajíce na zlatých a stříbrných uzdách ušlechtile pohybují nohami, aniž by patrně z místa se vzdalovali.
Služebnictvo, jež panstvo své na prostorných, šesti neb čtyřmi koňmi tažených kočářích dopro​vází, buď v národním se ukazuje kroji, aneb dle cizozemských vzorů k. p. na spůsob vlašských běhounů je oblečeno poskytujíc obraz nad míru pe​strý, ba mnohdy roztomile — směšný. Pokud den trvá, obraz ten se nemění, teprv nastávající večer konec činí celé slavnosti.
Svaté obrazy.
Rusové zevnějšímu náboženskému obřadnictví tak horlivě jsou oddáni, že nezbytnou se jim stalo potřebou, těmi kterými zevnitřními výkony víru svou neustále osvědčovati. Jim nedostačují chrámy naplněné obrazy, skvostným nářadím a věčně pla​noucími lampami, oni musí i příbytky své posvát​ným oněm místům přispůsobovati. V rohu každé světnice visí nějaký sv. obraz a před ním vždy hořící lampa; obraz ten na každého Rusa tak mocně působí, že všecko spíše zapomene, nežli obrazu se pokloniti a několika kříži úctu svou jemu prokázati. Teprv když obrazu se poklonil obrací se k hospodáři, pozdravuje jej, přednáší mu svou prosbu, vyjednává s ním, činí mu návrhy a vykládá mu vůbec příčinu svého příchodu. Však nejen soukromé domy, ale i hostince, traktíry a kabaky mají své obrazy a lampy. Cestující kupci zavěšují malý obrázek do vozu, plavci do lodi, ano i v rákosových boudách, jež rybáci takřka jen pro okamžik na břehu si zbudovali, kmitá se pod temným obrazem klidný plamének, jako bludička v čiré temnotě noční. Zdá se, že si takovým spů​sobem Kusové všudypřítomnost boží znázorňují. Obyčeji tomu i cizinci se podrobují, vyvěšujíce alespoň v předsíni obraz boží neb některého svatého.
Obyčejně zde vyobrazena „bogorodica" (ro​dička boží), aneb některá božská osoba, sv. Mi​chael a sv. Mikuláš, jejž celé Rusko za největšího svatého ctí a vyznává. Jemu zasvěceno nejvíce kostelů ruských a dva svátky v roce, jeden v létě a druhý v zimě; jej považují jaksi za správce království nebeského. Obrazy tyto jsou vždy jen poprsí, úplných vyobrazení skoro nikde nenajdeš. Malba obrazů z pravidla jest zádumčivá, temná, ačkoliv i krásné světlé obrazy novějším časem oblíbenými se stávají; řezaných a tesaných soch a krucifixů na prosto znáti nechtí. Největších a nejkrásnějších obrazů nalézáme u kupců; roucha svatých jsou zde z čistého zlata neb stříbra, vycíděné a lesklé, věnce ze zlatých hroznů, květin aneb z ovoce tvoří těžké a nádherné rámce.
V šlechtických a vůbec v tak zvaných „vzne​šených" domech visí v některém rohu komnaty malý jen a nepatrný obrázek, na dřevě neb plátně něžně malovaný. V selských světnicích ale uvidíš celou řadu sv. obrazů ve zvláštní, dělanými kvě​tinami, vonnými rostlinami a jemnými záclonami vyšperkované skříni, kteráž mnohdy pestrému, dětem pro zábavu a potěšení sestavenému oltáříku se podobá. Rámce obyčejně polepeny jsou papírovými čalouny, a uvnitř kolem obrazů roze​staveno ještě jiných věcí, jako jsou: lahvičky svěcené vody, svěcený chléb, velikonoční vejce atd. a třaslavý plamének visací lampy rozlévá bledou zář na tu domácí svatyni.
Zámožné rodiny, kteréž náboženství a zdědě​nému po otcích mravu věrny zůstaly, mívají ve​liké a vzácné sbírky olejových obrazů, maleb na porcelánu, kovových křížků z rozličných míst po​svátných koupených a na památku obdržených, dědičných, diamanty vykládaných amuletů s malými zlatými kapslemi, v nichž kůstky z ostatků někte​rého mučeníka jsou zadělány.
Takových věcí uschovávají mnohdy celé bedny pro domácí potřebu, aneb rozdávají je příležitostně přátelům a služebníkům, některé věnují novým kostelům a kaplím, jinými nahrazují ztracené obrazy a opět jiné schovávají dorůstajícím dítkám, jimž od šestého roku již svatý obraz nad postélku zavěšují. Mnozí zakládají takové drahocenné sbírky co domácí poklad a zálohu pro případ, kdyby ruka osudu těžce se dotkla jich jmění a majetku.
Zapalování svíček.
K nejobyčejnějším výkonům zevnější nábož​nosti náleží zapalování světel před obrazy v kostelích a modlitebnicích, jež lid nejráději sám ob​starává. U dveří každého chrámu sedají sluhové kostelní prodávajíce malinké a tenounké, žluté aneb bílené, dlouhé, tlusté, pozlacené aneb jen zlatými pruhy ozdobené svíčky. Mimo to nalézáme v rozličných částech města na blízku znamenitých chrámů a kaplí velké krámy a boudy s voskovými svíčkami všeho druhu. Dle zámožnosti kupují lidé buď lacinější bud skvostnější svíce, zapalují je o lampy a zastrkují je sami do svícnů ustavičně se kloníce a žehnajíce. Před každým obrazem upevněno prkénko s kovovými rourkami aneb dlouhými hřeby na svíčky; před ikonostatem (ikonostas — obrazová přehrada oltářní) a též u jiných velkých ikon stojí veliké stříbrné svícny, a v nich obrovské planou svíce, kolem nichž ještě hejno malých nastrkáno svíčiček. O velkých svátcích, kdy kostely ustavičně jsou přeplněny, obíhají svíčky z ruky do ruky, až k určenému obrazu se dostanou.
Cestuje-li někdo ku př. do Moskvy, žádají jej mnozí: „Baťuška, prokaž mi lásku a zapal mi před obrazem iverské matky boží rublovou svíčku;" jiní zase vyžadují si totéž pro obraz divotvorce Dimitria v archangelském chrámě na Kremlu atd.
Mnozí chystajíce se k důležitému podniknutí píší třeba některému známému do Kazaně a prosí, aby jménem jejich obětoval tamější matce boží to​lika a, tolika liberní svíčku. Rozžhav tomu kterému obrazu několik svíček a učiniv mu valný počet poklon domnívá se obyčejně Rus, že získal si no​vého patrona a zahnal zlého ducha, kterýž zámě​rům jeho překážky a ouklady chtěl činiti. Ne​zřídka stává se, že i šibalové takovými obětmi zamýšleným úskokům pomoc s nebe vyprositi se snaží. Cestující neopouští svého bytu, plavec ne​spouští se na moře, rybák nejde na lov, dokud nerozsvítil několik svíček a dokud neučinil před sv. obrazem as tucet poklon a křížů. 
