One man company
Krabice computerů na střeše malucha na německých dálnicích, schovávaných pod viadukty za slejváků. 

CT-Prague 
Lingusák na Smíchově
Karlák u Dalibora
Na Mazance
bába Petrschineck

Borci co zvládnou všechny mamagerské dovednosti bez patřičného vzdělání. 
Dalibor nasadil brejličky a za noc zkompletoval s jemu svěřenou partou kamión pécéček.

CT-Net
Prvé setkání v zadním traktu ČSOB na Příkopech u toho nejzazobanějšího společníka Karla, co si později propachtoval oboru i s jeleny a dnes pro ně ještě bručí. Pak následoval lingusák v areálu Slávie na smíchovské straně Vltavy. Jako velký ředitel mám na starosti prvé kompletace počitadel Copam od madam PeterSchinek z Austrie. Stěhování na Karlovo náměstí č.7 mezi křišťálové lustry starého sídla MONu mladého Husáka k Daliborovi. V kůlně na dvorku zaparkovaný RollsRoyce starého Čekana a pětkové kabrio, co si sámo při zavírání vystrčí takový dráp a jemně a neslyšně přibouchne i s Vaší kravatou mezi dveřmi. Za souseda máme ještě překupníka zbraní v druhém štoku a Warner Bros, distributory filmů na hladový český trh. 
Sem dorazily dva kamiony plný PéCéček přímo z Hongkongu, řádně vlastnoručně nekontrahované v Hannoveru. Nastartovaly náš velký projekt "Soukromník". Počitadlo, tiskárna a software pro administrativu a účetnictví. Vše na tu dobu za hubičku. Časté cesty Mazdou do Londýna k novému dodavateli firmě Elonex a do nového montážního závodu ve Skotsku, skok od gaelského Loch Nessu. Poslední štace, kterou jsem ještě ve firmě zažil, před prodejem čtvrtinového podílu, byla Xaveriovka, vila u Sanopzu Na Malvazinkách s vlastním heliportem. 


Kapitola CT-Net je stručná, na psaní nezbývalo času. Za zmínku určitě stojí cesta za velkou louži za spalovačem hoven do Chicaga protáhnutá až na Hawaiiské ostrovy.

CT-Group

