Hotely, ze světa kravat se stříbrnejma sponama.

Nástup na hosta.

George Orwell: Na dně v Paříži a Londýně knihy/Orwell.pdf

Postavily jsme hotel prošpikovanej dráty jak divočák slaninou.

Nové povolání SAM - zpovědník, mě nutí chránit tajemství oveček na lokální počítačové síti, takové malé venkovské faře. Hrát si na hlídacího vlčáka chránicího své svěřence před e-mailovými viry a sebou samými.
IT manager, šaman primitivního národa, velekněz Kleopatry mající vždy o trochu více informací než ostatní.
Po třech letech správy hotelových sítí si připadám jako slepý Hanuš u orloje, občas sáhnu do stroje, který se rozjede nebo naopak zastaví.

Palace

Bohouš Pechoč

Tom i Terka se vystřídali na brigádě v hotelu Palace. Terka zde oslavila i své 18. narozeniny a nevědomky si uplácala i narozeninový dort i velký obdiv u kuchtíků. Z tabule s tajnými recepty v pekárně opsala recepturu na vyhlášené banketky, cestou domu nakoupila do velkého ruksaku proviant a doma hned zadělala na testo. Do půlnoci jsme všichni pletli 10 plechu banketek.

Recept:
1.2 kg	polohrubé mouky
0.15	droždí
0.2 	olej
0.02	sul
4	vejce + mléko
x druhu	zrní


Když spadne harddisk, jako když chytne plamenem stará klášterní knihovna.
Neurčité období kolem padesátky Vás nutí k troše vážnosti, nežli budete už jen směšní. 

Holiday Inn

Terka mi pomohla vybrat kravatu a kolega telefoňák Luboš mi na třetí pokus uvázal uzel s malým autem přesně uprostřed. Vyrazil jsme s anglickým Curriculum Vitae na intervivárium do lingusáku na Káčkách, kde prozatímně sídlí ředitel nově budovaného hotelu Holiday-Inn. Uvítal mě slovy, že si jako dal předsevzetí, že tentokrát se obklopí mladým kolektivem a já se snažil spíše abych to teplé místečko s mnoha přáteli z Hotelu Palace nemusel opustit. Asi se to nepovedlo. 

Holidáč Vás naučí pořád zdravit i když nemáte zrovna náladu a kulaté narozeniny slaví vždy rok po mně.
Poklidný život občas zpestřený ušmiknutým prstem při krájení šunky parmské, nechtěnými požárními poplachy.

Vašek Havluj si přijde prohlédnout můj nový hotel, kde si o weekendu hraju na ředitele. Přinese neuvěřitelnou věc. Dobové plány (z r.1911) téměř identické chalupy ze Semilska, z vesnice Chuchelna  č.p. 98. Jinak jsou sužby M.O.D.  nudné. 72 hodin brouzdání a sosání z  internetu, královské snídaně se šikmookými spolustolovníky výjimečně oživené noční evakuací  při planém pumovém atentátu, nebo plynu v klimatizaci uniknuvším z vedlejšího Jedličkova ústavu. Arthura Haileyho svět sám pro sebe.
Světlý bod všedního dne. Za pět minut pul dvanácté startujeme na zbytky lukulských hodu z dopoledních švédských stolu pro zazobané cizozemce.
Poznal jsem toleranci hotelových lidiček i velkých specialistu servisních firem, kteří za vás udělají cokoli aby vás nemuseli v noci tahat z postele. Dobře znají cenu volna po nekonečných službách. Na subdodavatele všech informačních technologií jsem zvolil strategii otevřené zkorumpovatelnosti. Prostě jsem je zval na obědy. Jejich oficiální pracovní hodina stála dvacetkrát tolik než luxusní oběd v závodní jídelně.

Na prvé velké gremiální poradě, ještě na Káčkách ve fázi pre opening hotelu mě dostal Zdeněk. Na stole stálo několik rolí toaletního papíru, všichni s vážnou tváří disputovali kterého výrobce vybrat aby to moc nestálo. Zdeněk naslinil prst a předvedl kolokviu, jak se testuje kvalita PANAPRu. Na následujících poradách moc nemluvil ale, když už musel, uměl pojmenovat lapidárně a srozumitelně i ten největší průser.
Při pořádání kurzů PC gramotnosti, se snažím přesvědčit kuchtíky i pingly aby se samy donutily navrhnout menu programu tak aby bylo co nejsrozumitelnější. Když se shodnou s logikou autora je vyhráno na obou stranách. Je to dobře napsaná aplikace. Bill Gates může své analytiky a programátory podrbat za uchem. 
Oslava 50. Od ředitele hotelu Holiday Inn jsem dostal kravatu HUGO BOSS a tím rozšíril portfolio kravat o 100%.
Ochutnávky dobrých vín. Jak čistě uříznout ostrou šavlí dvacetileté šampaňské aby dovnitř nespadl ani střípek skla.

Až těsně před hotelem pravidelně potkávám jednu prošedivělou doktorku chemie z Ukrajiny jdoucí z nočního úklidu, vyšňořenou jak ze žurnálu. Ti co musí celý den vegetovat v naškrobené náprsence naopak rychle navlečou na ven kulicha přes uši, jako kompenzaci, pro změnu?

"Pane doktore, pomalu se připlazil podzimní cestovatelský absťák. Co s tím uděláte? Ve starých kostech cítím, že nejlepší meducinou bude Temže, Séna, přinejhorším Dunaj." 

www.holidayinn.cz

Na pozdě vstávajícího MODa se kuchyně i recepce dívá skrze prsty a dostane jednou provždy punc. Výjimku dostal jen Zdeněk, kterému to všichni tolerovali.
Pravidelné poznávací výpravy do hotelů společnosti se Zdeňkem Novákem, Michalem Veverou a Milanem Jůzou. Do Londýna, ářčáářBirminghamu. ářčáářKožená klubovka, dýmka, tvídové sako obnošené sluhou, rukavice z jelenice a jaguár předoucí před omšelým sídlem, ukrytým někde mezi lesy, blaty a vřesovišti.

taková nedělní MOD v hotelu není úplně marná, jedno mrknuti na barmana znamená zelený čaj, dvojité steak z Anguse.

Další relikvií sloužící k míchání čaje je lžička od Zdeňka z Paláce kultury s Leninovou hvězdou. Dar k 50. Sám přísně hlídá ztrátovost příborů v hotelu, ale tuhle si zdůvodnil, protože jsem ji u něho na dlouhém ředitelském stole, pro dlouhé porady, vždy obdivoval.
Dnes píši perem od dalšího Zdenka. Na uzávěr nechal vygravírovat: „Together We Achieve Extraordinary, Sidney B. Lhotka EA Finantial&Tax Services“.
K nám do EU prý přišel čaj těsně před Bílou Horou. Máme z doslechu, nemůžeme dosvědčit.

S železnou pravidelností, hnedka jak přikvačí svatý Martin na svém bělouši, započne každoroční období rautů. Pošťák zvoní denně a saturuje potřeby celé naší famílie, co se večerního stravování týče.


Poklidnou hladinu vánočního take away rozvlnil GianniCastagnoli.com
Na Štědrý den se rozletěly dveře našeho hotelu, proti slunci zaclonila postava mladšího Salvátora Dallího. Zul boty, kopyta na Tiffanyho čistě design skleněný stůl. Vytáhl teakovou krabku tlustých kubánských doutníků, kus v ceně malého jehněte a nemaje ani floka, s gesty nabírajícího dětska zkoušel italskou ambasádu na účet volaného. Z grimas nebylo těžké uhodnout s jakým zdarem. Ani bratr hoteliér neobměkčil srdce a to měl u hotelu bráchovu galerii.  Mel jsem jako na potvoru MODa a nenapadlo mi nic chytřejšího než započít shánět kus bílého lajntuchu a paletu, aby si to u nás odmaloval, k čemuž nedošlo, neb útratu zatáhl jeho synátor z Milána. Recepční ho jela, pro sychr po dvou nocích usadit do busu na Florenc, neb by zajisté cestovné roztočil v nějaké putyce cestou. Dodnes mrzí srdce fotografa, že tu persónu zahalenou v mraku kubánského kouře nevycvaklo.

Hlasíme se ze Saltzburgu 2007. Auto nám odvezli do neznáma, až se s ním setkáme, pokračujeme nach Wienna.
Hezky den.
jpa

Copak se stalo, snad pan doktor nezaparkoval proti předpisům??
Přeji příjemnou cestou a celý den!
Eva Potužníková

Koncem roku devátého, nového milénia vyřazen definitivně z oběhu. 

