PORTO
Jejich metro je většinou nadzemní, na letišti zastávka obklopena rozkvetlými rododendrony..
Na letišti už se v informacích da koupit průkazka na místní dopravu a nabit si tam počet jizd (jinak v automatech, včetně na nádraží jízdenek na vlak). Ve městě jsem v podstatě chodila pěšky. Z letiště jinej tarif, pak zase jinej ve městě.

V centru bohužel strašný davy, takže jsem se většinou jen toulala – blaho.
V okoli urcite: Guimaraes, Braga – byt mala města klidne se tam clovek muze toulat cely den. Doporucuji na nadrazi s předstihem, abyste si sedli, jezdi dost lidi. Na tech nadrazich verejne WC, pospěšte si, pak tam jsou všichni. Cca hodinku vlakem, cca 6€ zpatecni.
Byla jsem i v Aveiru, tez vrele doporucuji. Nadherny nadrazi, architektura art deco na hlavni tride a dole uzasny secesni muzeum. A malovany lodicky. Byt u more je ještě daleko.

V Portu: trznice Bolhao, nadrazi Sao Bento, kostely, Eiffeluv most Dom Luis 
uzasny secesni dekor McDonaldu Praca la Libertade!
Serralves!!! (kousek odtud bus 502 na Bolhao zpet do centra)
hrbitovy – uzasny art deco hrobky
synagoga (za hlavnim hřbitovem, rua Guerra Junqueiro 340) a vedle funkcionalisticka ctvrt (na protilehle strane te ulice, smerem k Jardim Botanico), ze zadni strany budovy v te botanicke zahrade prijemny kafe se zahradkou – odtud doporucuji projit po rua de Entre Campos (uplne jinej, zapomenutej svet) a k Facultade de arquitetura (zajimava zdarila moderni architektura) a pak po Via Panoramatica Edgar Cardoso a Calcada da Arrabida dolu k rece)
Do ty ctvrti Gaia po moste (na lodicky fronta) a projit si to, ale hrozny davy
Architektura tez na Bonfim a dal (rua Pinto Bessa), az k Parque das Aguas- krasnej park s uzasnymi vonavymi eukalypty s vyhledem na reku, a ani noha:), pak přes hrbitov Repouso k secesnim ulicim Duque da Salhanda, de Sao Victor etc. -jeden dům krasnejsi nez druhej
Tez jsem jela k trznici (ryby) Matoshinos a pak podel more zpatky
Verejny WC v parku Jardim do Passeio Alegre – nadhera!
Krasny domky i podel Rua Alvares Cabral z Praca da Republica, aspoň k Praca de Pedro Nunes (art deco) – a třeba az tomu hrbitovu Agramonte, za kterym je synagoga… 


